[image: image1.wmf]2

2

1

P

t

d

q

-

+

=

a


PAUTA CONTROL 3 IN41A - ECONOMÍA

SEMESTRE OTOÑO 2002

I. PREGUNTAS CONCEPTUALES (45%). 


Comente la veracidad, falsedad o incertidumbre de las siguientes afirmaciones. Señale los supuestos que utilice en cada caso.

1. El vertedero de Santa Marta nunca debió ser construido porque hay gente muy perjudicada por su existencia.

Respuesta: Falso, dado que construir el vertedero es Potencialmente Pareto Superior, el proyecto debe hacerse. La razón es que los ganadores pueden compensar a los perdedores (la sociedad en su conjunto gana) no importando si la compensación se hace o no.

Comentario anexo: Una política pública es Pareto Superior si hay ganadores y no hay ningún perdedor. Construir el vertedero no es Pareto superior, ya que los vecinos del sector pierden bienestar. La mayoría de las políticas no podrían llevarse a cabo, dado que generan perdedores y ganadores. El principio de compensación permite tomar decisiones de política pública, al establecer que una política debe llevarse a cabo si ésta aumenta el producto de forma de poder compensar a los perdedores (por ejemplo, pagándoles alguna suma que compense su pérdida de bienestar luego de la aplicación de la política).

Corrección: La pregunta es binaria, porque se mide que el alumno conozca el Principio de Compensación, es decir, no basta que lo haya memorizado sino que entienda cómo se aplica.

2. Un monopolio que actúa sobre una demanda infinitamente elástica al precio no genera pérdida social. Grafique.
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La afirmación es verdadera. 


Un monopolio resuelve:
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Respuesta: Un monopolio que enfrenta una demanda infinitamente elástica al precio, actúa como una firma perfectamente competitiva (el precio coincide con el ingreso marginal), ya que los consumidores están dispuestos a pagar (como máximo) un único precio independiente de la cantidad disponible en el mercado. Por lo tanto, no habrá pérdida social, ya que el Precio y la Cantidad de Competencia maximizan el excedente total. 

Corrección: La mitad del puntaje por demostrar o argumentar por qué esta situación equivale a competencia perfecta. La otra mitad por saber que bajo competencia perfecta se minimiza la pérdida social, que de hecho es cero. 

3. La pérdida social generada por un monopolio es ocasionada por una demanda insatisfecha.

Respuesta: Falso. Nota corrección: Esta respuesta tiene dos partes, primero el alumno debe señalar que el monopolio efectivamente genera un costo social debido a que produce menos que en competencia. La otra parte de la respuesta está relacionada con el concepto de equilibrio: el precio y cantidad de monopolio es un equilibrio porque al precio de mercado que vende el monopolio, la cantidad ofertada iguala a la cantidad demandada y, por consiguiente el exceso de demanda es cero.

Nota corrección: Esta pregunta busca medir dos conceptos: (1) el monopolio no es eficiente y (2) equilibrio es una situación en que no hay excesos ni de oferta ni de demanda si hay precios flexibles.

4. En Pelotillehue, el señor Garganta de Lata es dueño del único boliche autorizado a vender alcohol en todo el pueblo, pero sus clientes no pueden consumirlo en el local ya que una ordenanza municipal prohíbe el consumo de bebidas alcohólicas en las cantinas. Don Chuma le recomienda que a cada ebrio que entre a su boliche le cobre un precio más alto que a los clientes ocasionales, ya que éstos están más necesitados de alcohol y además Garganta de Lata puede distinguirlos perfectamente (ya que es presidente del gremio de los ebrios). Condorito, un destacado economista, reconoce que es una buena idea pero es imposible llevarla a cabo. ¿Cuál es el argumento económico de Condorito?

Respuesta: Condorito se refiere a la posibilidad de arbitraje. Los no alcohólicos acceden a un precio menor, por lo que podrían comprar alcohol y luego revender a los alcohólicos a un precio comprendido entre lo que pagaron ellos por el bien y lo que cobra Garganta de Lata a los alcohólicos. Luego la discriminación no funciona, ya que Garganta de Lata perdería la fracción de la Demanda con mayor disposición a pagar (los borrachos).

Nota corrección: Esta pregunta es binaria, el alumno debe entender que los monopolios pueden discriminar sólo bajo ciertas condiciones. En esta pregunta se analiza una: el no arbitraje.

Nota2: Si alguien la explica correctamente dando otra razón (economía positiva) por la que Condorito tiene razón, también es válido. 

5. Siempre es preferible que existan dos firmas a que exista un monopolio. (Hint. Considere el tipo de retornos que exhibe la tecnología de la industria.) 

Respuesta: Se entiende que preferible es del punto de vista de la sociedad, es decir, convendrá el tipo de mercado que cree más excedente. Por lo tanto, hay que analizar precios: si las firmas de la industria exhibe retornos crecientes a escala, sus costos medios serán decrecientes. En este contexto el precio es menor a medida que hay menos empresas (y en particular en el largo plazo habrá sólo una: el costo medio es mínimo para el máximo Q posible) luego es deseable que exista sólo una empresa en el mercado. En cambio si las firmas de la industria utilizan una tecnología que exhibe cualquier otro retorno (el otro caso clásico es con forma de U), el costo medio no cae con la cantidad producida por lo tanto, hay que comparar los equilibrios en casos clásicos de duopolios: Cournot, Bertrand, Stackelberg y sabemos que en todos estos casos el precio es menor que el que cobraría un monopolio, por lo tanto es preferible un duopolio.

Nota corrección: Esta pregunta busca medir tres cosas: (1) para comparar lo que se debe mirar es el excedente total. (2) cuando hay economías de escala, es óptimo que haya sólo una firma (ojo, que esto no depende si se regula o no) y (3) un duopolio cuando la tecnología no exhibe retornos crecientes a escala, siempre implica un menor precio, y por lo tanto, mayor excedente total que un monopolio.
6. Para que dos o más empresas decidan coludirse (formar un cartel) y esto sea “estable”, cada una deberá obtener al menos las utilidades que tendría si actuara bajo el modelo de Cournot. ¿Cambia su respuesta si la competencia es del tipo Bertrand?

Respuesta: En el caso típico tenemos que el cartel no es estable porque al menos uno de los participantes tendrá incentivos para salirse del acuerdo, y competir como Cournot debido a que así obtiene mayores utilidades que manteniendo el acuerdo.

Por otro lado, si las firmas pueden elegir entre coludirse o competir Bertrand, una de ellas, DADO que la otra cobra el precio monopólico, tiene incentivos a cobrar un épsilon menos, llevarse todo el mercado y aumentar sus utilidades.

Por lo tanto, en ambos casos el cartel no es sostenible.

Nota corrección: En esta pregunta se miden dos conceptos: (1) el equilibrio de Nash no necesariamente es la situación Pareto Optima y (2) entender qué es equilibrio en el contexto de modelos con comportamiento estratégico: una combinación de estrategias es un equilibrio de Nash si ningún jugador aumenta su pago si se desvía unilateralmente, es decir, DADO lo que hace el resto, el jugador no aumenta su pago haciendo otra cosa. En esta pregunta desviarse unilateralmente mejora el pago del jugador que se sale de la cooperación cuando los otros juegan cooperar. El puntaje se reparte equitativamente.
7. Cuentan que la idea del equilibrio de Nash, surgió cuando John Nash (autor de la teoría) se encontraba en un bar junto a tres compañeros. De pronto, entraron cinco “lolas”, una de ellas considerada por todos como la más atractiva.

Había un problema, todos intentarían conquistar a la más bonita, por lo que tres de los cuatro amigos se quedarían sin ninguna mujer (perderían la opción con las otras). Fue en ese instante cuando Nash se iluminó y les dijo a los demás: “Cada uno de nosotros debe ir hacia una mujer distinta, pero dejando sola a la más bella, de esa forma cada uno tendrá una oportunidad segura.” Sus compañeros lo miraron feo, pues claro, él iría donde la más bella y los dejaría a ellos con las otras.

i. Intentar conquistar a la mujer más atractiva, ¿Es un equilibrio de Nash?

ii. Defina estrategia dominante. En este caso, ¿cuál es? 

Respuesta:

Dado que un amigo puede estar dispuesto a tener como sea a la más atractiva (winner) o conformarse con otra si es que ésta ya está ocupada (peor es nada). El problema se puede analizar de dos formas:

Primera (“el winner”):

i. Intentar conquistar a la mujer más atractiva corresponderá a un equilibrio de Nash, dado que ningún amigo tiene incentivos por si solo para intentar conquistar a otra de las “lolas”. Para analizarlo se puede ver del siguiente modo: si un amigo de John eligiera la estrategia “conquistar otra”, John elige “conquistar atractiva” pues le reporta más utilidades, si el amigo escoge “conquistar atractiva”, John escoge también “conquistar atractiva” (va dar la pelea para que le reporte mayores utilidades aun con el riesgo de quedarse solo).

El equilibrio cooperativo (que cada uno fuera a una distinta) en este caso no es estable, aunque todos hubieran asegurado una mujer, tienen incentivos para conquistar a la más bella (tres se quedan solos).

ii. Una estrategia dominante es aquella estrategia que es elegida, independientemente de lo que haga cualquier otro jugador. En este caso, la estrategia dominante es intentar conquistar a la más atractiva, debido a que independiente de lo que decida el resto, cada amigo intentará conquistar a la más bella.
Segunda (“el peor es nada”):

i. En este caso no existe un equilibrio de Nash. Se puede analizar de forma análoga a la primera posibilidad. Si un amigo de John eligiera la estrategia “conquistar otra”, John elige “conquistar atractiva” pues le reporta más utilidades, si el amigo escoge “conquistar atractiva”, John escoge “conquistar otra” (no va dar la pelea ya que prefiere quedarse con alguien frente a la posibilidad de no tener a ninguna). Por lo tanto, conquistar a la más atractiva no corresponde a un eq. de Nash pues existen incentivos para conquistar a las otras las “lolas” (riesgo de quedarse solo).

ii. Una estrategia dominante es aquella estrategia que es elegida, independientemente de lo que haga cualquier otro jugador. En este caso, no existe una estrategia dominante pues la estrategia de cada amigo es dependiente de lo que decida el resto, cada amigo intentará conquistar a la más bella sólo si el otro eligió conquistar a otra y decidirá conquistar a otra en el caso contrario.

Nota corrección: Se podría haber analizado un sólo caso, en donde se discutiera ambas posibilidades presentadas en la pauta, lo importante de este problema es aplicar bien el concepto de equilibrio de Nash y de estrategias dominantes.  Establecer, a través del problema, como se puede entender (“iluminar”) estos conceptos. 

III. PREGUNTAS de desarrollo (45%)

1. (25%) Suponga un mercado donde existen dos firmas que actúan según el modelo de Cournot, las cuales pueden invertir en publicidad para aumentar sus ventas. La demanda es afectada por la publicidad de modo tal que:
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La demanda de mercado será: 
[image: image3.wmf]P

f

t

d

q

q

Q

D

-

-

+

+

=

+

=

)

1

(

2

1

a

a


El costo de cada firma depende del nivel de producción y la publicidad (Ai) efectuada; 
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Finalmente se define el coeficiente ( como el nivel de publicidad relativo efectuado por la primera firma, expresado por 
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Utilice 
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a. Para un 
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 fijo, encuentre las funciones de reacción.

Respuesta:

De la ecuación de demanda
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En la función de utilidad:
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b. Para un 
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 fijo, encuentre el equilibrio de mercado y las utilidades de las firmas.

Respuesta:

Interceptando ambas funciones de reacción, se encuentra que:
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En la demanda

[image: image24.wmf]Social

pérdida

hay

No

Perfecta

Comp

CMG

P

e

e

CMG

e

P

Q

P

dP

dQ

e

d

elasticida

CMG

P

Q

dQ

dP

O

P

C

Q

C

Q

Q

P

Max

Þ

=

¾

®

¾

Þ

¥

¾

®

¾

=

-

-

-

=

=

-

+

-

.

0

1

0

)

1

1

(

0

.

.

.

)

(

*

)

(


Las utilidades:
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Como q1=q2
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Suponga que las firmas poseen dos niveles de publicidad; Alto (A=200) y Bajo (A=100).


c. Construya la matiz de pago para estas dos estrategias y encuentre el equilibrio de Nash y el equilibrio cooperativo.

Respuesta:

	CASO1:

A1=100 ;A2=100 ((=0,5

(1=525

(2=525
	CASO2:

A1=100 ;A2=200 ((=0,33

(1=497

(2=397



	CASO3:

A1=200 ;A2=100 ((=0,66

(1=453

(2=553
	CASO4:

A1= 200;A2=200 ((=1/2

(1=425

(2=425

	EMPRESA1

EMPRESA2
	A1=100
	A1=200

	A2=100
	525

525
	453

553

	A2=200
	497

397
	425

425


En este caso la estrategias (A1=100,A2=100) corresponde tanto a Nash como equilibrio Cooperativo.

2. (20%) Suponga que en la economía existe una única empresa productora energía eléctrica llamada Electrón. La demanda por energía eléctrica está dada por q = a -bp.  Suponga también que existen 2 tipos de tecnologías que Electrón puede utilizar para entregar su servicio: la función de producción con la tecnología 1 es: q =k y con la tecnología 2, la función de producción es q=k, donde 1 <2 y k representa la cantidad de capital de la empresa. 

Las autoridades regulan el mercado fijando el precio que cobra el monopolio de manera que la empresa obtenga una razón ingreso a capital igual a r0. Es decir, la empresa debe obtener un retorno sobre el capital invertido (necesario para satisfacer la demanda dada la tecnología escogida por el monopolista) igual a r0.

Suponga que el precio, al cual la empresa puede adquirir capital, es r < ro.

a) (0.5 punto) Demuestre que el precio fijado por el gobierno, de manera de cumplir con la norma regulatoria utilizada, es: 
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Respuesta: El gobierno quiere que:
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b) (0.5 punto) Encuentre la función de utilidad de la firma en función del parámetro . 

Respuesta: Si la firma elige la tecnología a, entonces, la utilidad es:
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c) (0.5 punto) ¿Cuál es la tecnología más ineficiente? ¿porqué? Respuesta: La tecnología más ineficiente es aquella que con los mismos recursos produce menos. En este caso, la tecnología 1 es la más ineficiente.

d) (0.5 puntos) Muestre que la firma utilizará la tecnología más ineficiente si se cumple que:
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Dé una intuición del resultado obtenido, es decir, ¿porqué el monopolio tendría incentivos a utilizar la tecnología ineficiente?

Respuesta: Para que el monopolio utilice la tecnología 1 la utilidad de usarla debe ser mayor que la utilidad de usar la tecnología 2. Es decir.
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[image: image19.wmf]
La intuición es sencilla y proviene del hecho que el gobierno fija el precio para financiar el capital adquirido por el monopolio independiente si se usa eficientemente o no. Entonces hay dos efectos que observa el monopolio, si decide usar la tecnología ineficiente =>  (1) aumenta del precio que fija el estado y (2) incrementa los costos de producción. Si se cumple la condición anterior el efecto sobre el precio es mayor que el efecto sobre los costos. (Por intuición correcta 2.5 puntos)

e) (2 puntos) Suponga ahora que el gobierno decide fijar un precio tal, que garantizar un retorno al capital igual a ro para una empresa que ocupe la tecnología más eficiente. Determine el precio fijado y el tipo de tecnología que ocupará la firma en este caso. 
Respuesta: Ahora el precio, independiente de qué tecnología use el monopolio es:
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Luego, para ver que tecnología va a usar, hay que comparar las utilidades:
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f) (2 puntos) Comparando sus resultados obtenidos en la parte (d) y (e), ¿En qué caso estará mejor la firma? Determine en qué caso el excedente de los consumidores es mayor. Finalmente, establezca cuál de los dos casos presenta un mayor bienestar social. Grafique.
Respuesta: Sabemos que el excedente es mayor a medida que el precio es menor, entonces, si la firma en el caso (d) elige la tecnología ineficiente, el precio es mayor que en (e). Por lo tanto, el excedente es mayor cuando el estado fija el precio que permite cubrir el capital usado eficientemente. 

Claramente, el monopolio prefiere (si no se cumple la condición de (b) está indiferente) la primera política de precios porque hay casos en que usar la tecnología ineficiente es óptimo para él.

Finalmente, los consumidores están mejor con una política de precios que incentive al monopolio a usar tecnología eficiente.

Nota: Probablemente los alumnos que llegaron a esta parte de la pregunta estimaron los excedentes. Eso igual está bien, sólo que mirar los precios es más rápido. Pero si estiman excedentes y les dan resultados contradictorios no tienen puntaje.

III. CHARLA (5%).

1. ¿Qué es y qué efectos tiene una banda de precios sobre un bien de primera necesidad? 

Para su respuesta utilice un análisis gráfico de excedentes, indicando claramente qué representa cada área.

Respuesta: El objetivo declarado de las bandas de precio es que productores reciban precios más estables, pero no más altos. Para lograrlo, las importaciones de estos productos pagan un derecho específico por sobre el arancel común de cuando el precio internacional cae por debajo del piso de la banda, y menos que el arancel común si el precio sube por encima del techo (dentro de la banda, no se pagan derechos específicos). La banda debería ser neutra, en el sentido que en promedio los consumidores deberían pagar lo mismo que si no existiera. Pero en la práctica, los precios promedio han resultado más altos por defectos de diseño; en otras palabras, las bandas han sido proteccionistas. La consecuencia ha sido una transferencia neta de ingresos desde quienes consumen estos productos (en este caso bienes de primera necesidad) y sus derivados hacia los productores, y al fisco, que recauda los derechos específicos de importación que son indispensables para hacer funcionar la banda.

Al Precio Internacional P1, los productores locales producen una cantidad pequeña (Q0) y la diferencia se exportaría (Q1-Q0). Al aplicar un arancel (impuesto), el precio internacional sube a P2. Así, se logra que los productores locales aumentan su producción a Q2 y las importaciones disminuyan a Q3-Q2. El efecto total es que el precio sube y la cantidad ofertada disminuye.

Los consumidores pierden excedentes (áreas 1, 2, 3 del gráfico). El área 1 se transfiere a los productores, el área 2 al gobierno y el área 3 es la pérdida social.

La proporción de ingreso que gasta una familia de bajos recursos en un bien de primera necesidad, es mucho mayor que la que gasta una familia de altos ingresos, ya que la cantidad consumida es aproximadamente constante en ambos grupos, pero el ingreso es diferente. (Una familia de altos ingresos, no consume mucho más azúcar que una familia de bajos ingresos). La aplicación de bandas de precios en este tipo de bienes es injusta y regresiva, porque obliga a la gente pobre y de bajos ingresos de este país (que suman millones) a transferirle ingresos a un grupo pequeño de empresas y agricultores de altos ingresos (con el fisco como próspero socio).
[image: image25.wmf]
IV. ACTUALIDAD (5%).

Elija una de las siguientes preguntas. Si contesta ambas, se considerará la mejor de entre las dos.

1. Durante Mayo, algunos estudiantes se movilizaron en el país exigiendo entre otras cosas la instauración del arancel diferenciado vía subsidios estatales. Se argumenta que este sistema empeora la distribución del ingreso. Comente.

Si se subsidian los aranceles a los estudiantes del sistema de educación superior, se está subsidiando a quienes tendrán altos ingresos en el futuro con dineros de impuestos generales que le cuestan hoy a todos los chilenos (incluso a los más pobres). Como los recursos del Gobierno son escasos, gastarlos en educación, tiene un alto costo de oportunidad asociado, que sería gastarlo en vivienda, salud o etc. Ese costo de oportunidad es alto para este país, como para concebir un Gobierno que subsidie a los estudiantes universitarios en desmedro de los más pobres. Por eso se argumenta que empeoraría la distribución del ingreso.

Si la Universidad fuese gratis, igual los más pobres no estudiarían, ya que por un lado la mitad de ellos a los 20 años no termina la educación media y por otro, al estudiar dejan de trabajar y de percibir ingresos que son fundamentales para sus familias, es decir, estudiar tiene un costo de oportunidad muy alto para los jóvenes de más bajos recursos, lo que los priva del sistema aunque fuese con arancel cero.

Nota: Basta con referirse a que el sistema subsidia quienes tendrán altos ingresos en el futuro. (Primer párrafo)

2. ¿Cuál es la racionalidad económica de financiar parte del Plan AUGE vía impuestos específicos al Diesel, el tabaco y el alcohol?

Si se aplican impuestos al Diesel, tabaco y alcohol, se espera recolectar fondos y además desincentivar el consumo.

Diesel es una tecnología contaminante, por lo que genera externalidades negativas y al aplicarle un impuesto, además del beneficio por generar ingresos, desincentiva el consumo.

Algo similar ocurre con el tabaco y el alcohol, bienes dañinos para la salud. Con el impuesto se desincentiva el consumo y permite recolectar dinero.

También podrían señalar algo acerca de las elasticidades de los bienes.

El Gobierno comunica que se está intentando financiar un plan de salud con impuestos a bienes dañinos para ésta.

Nota de corrección: Los alumnos aún no han visto externalidades, por lo tanto, no se les puede exigir que escriban eso. Pero sí que reducir el consumo de alcohol y tabaco es bueno desde el punto de “salud pública”.
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